



进实验室进车间 触摸“新质”脉动

每118秒下线一辆新能源车,每辆车的颜色、内饰都不一样;跌落、滚筒、-20℃低温测试,一部手机出厂前要经历千锤百炼;小个子机器人扛1吨货每秒走2米,机床“智造”按下快进键……近年来,湖北县域

的一些“尖子生”,大力发展以高科技、高效能、高质量为特征,代表先进生产力发展方向的新质生产力,激活县域经济高质量发展新动能。

发区融媒体中心、大冶市融媒体中心和大冶市融媒体中心开展《新质看这里》联“县”直播,走进实验室、走进车间,触摸新质生产力脉动,全平台流量235.5万。

12月11日,湖北日报联动光谷融媒体中心、武汉经济技术开

武汉经济

118秒下线一辆新能源车 每辆颜色内饰不一样

武汉经济技术开发区融媒体中心 杨雪萍

12月11日,湖北日报联“县”直播走进岚图汽车总装车间,通过镜头,实地探寻新能源汽车飞驰新赛道的奥秘。

一条产线、三款车型、千样新车……位于武汉经济技术开发区的岚图汽车总装车间,正通过各种新质生产力的应用,让制造变得越来越“聪明”。

“每118秒,就有一辆岚图汽车从智能流水线诞生。而且每辆车从‘出生’起就会有一个‘身份证’,这个‘身份证’会伴随车辆生产的整个过程,实现零部件的精准匹配以及车辆的定制化生产。”岚图汽车工厂综合技术专家张文冰介绍。

“数字化”是整个总装车间最明显的特征。随处可见的智能大屏实时反馈与检测着各个工位的生产情况和进度,采集的运行数据被上传至数字工厂平台,通过应用数字建模及大数据分析技术,实现各环节的数字孪生,实时管控质量缺陷。“这个数据不仅可以实现实时监测,还会在后台保存至少十年,让汽车的每颗螺丝钉都有据可依。”张文冰介绍,“除此之外,我们还广泛应用工艺设计虚拟仿真工具,基于制造机理分析技术,建立全工程数字模型,实现数据驱动产品研发,提高设计效率,缩短新产品导入周期。”

总装轮胎拧紧工位,一台“长胳膊”机器人吸引了大家的注意。“这是我们的复合随行拧紧机器人,是我们的一位新朋友。”张文冰介绍,传统的生产线上,底部裙板螺丝的拧紧全靠人力,长期仰头作业带来的身体伤痛成为这个工位的痛点。“我们及时捕捉到了这一痛点,创新整合视觉检测、超高频视觉定位、复合机器人、激光视觉融合导航、自动送钉、误差补偿等多项业界领先技术,打造了这一款机器人,大大解放了人力。”

除了在智慧工厂造智慧的车,这里也是应用绿



岚图汽车总装车间。(受访单位供图)

色能源造绿色的车的典范。近年来,岚图全面推行资源能源环境数字化、智能化管控系统,实现资源能源及污染物动态监控和管理,全价值链降低制造环节的碳排放水平,是工信部2023年度认定的国家级绿色工厂。目前,岚图采用光伏发电、中水回收、余热回收等方式,实现资源高效利用,同时与智

能制造相结合,建设覆盖全厂区的智慧能源管控系统,实现了能耗数据收集、整理、追溯。

前不久,中国新能源汽车首个年度1000万辆达成活动在武汉经济技术开发区举行,中国成为了全球首个新能源汽车年度达产1000万辆的国家,而这第1000万辆新能源汽车,正产自武汉经济技术开发区。

大冶

小个子机器人 扛1吨货每秒走2米

大冶市融媒体中心 张雷

“物料已上车,马上送达加工车间。”12月11日,在湖北健恒智能装备有限公司物料车间的技术人员输入指令后,一辆载着近400公斤重铸件的AGV智能小车迅速驶出。掉头、转向、停车,它们拖着大出自己数倍的物料在车间和仓库间来回穿梭,行动自如。

当天,湖北日报联“县”直播探访湖北健恒智能装备有限公司健恒高端精密机床智造项目现场,带网友感受机床制造的新质生产力。

机床,是制造机器的机器,被称作工业母机。湖北健恒智能装备有限公司的总部位于江苏无锡,是黄石大冶湖高新区引进的第一家精密机床制造企业。该公司健恒高端精密机床智造项目,于今年9月建成投产。

随着高速旋转的刀头稳定推进,一个个轻亮的零件从金属坯料中被制造出来,再逐个被组装成一台崭新的机器。“只要数据输入机床,各种复杂曲面加工、各领域零件结构都能一次成型。”公司负责人李淳霖介绍,依托公司母机机床先进技术,为客户制造生产包括非标及通用机床等产品,加工精度达到3微米,最高可达2微米,相当于头发丝的1/50。

“早在建厂前,我们就为机器人铺好了路。”湖北健恒智能装备有限公司厂长李建平介绍,AGV智能搬运机器人,高度约30厘米,个头不大却个个能干活:1台机器人最高可搬运1吨货物,行进速度每秒最高达2米,续航时间8小时,充满电需要1.5小时。

李建平说,在机床制造中,物流配送普遍存在效率低、成本高、安全风险大的问题。如今,12台AGV智能搬运机器人全部由智能系统完成调度管理,实现自动送货到人,一举取代传统叉车。

大冶

夷陵

数智加工 将柑橘“吃干榨净”

夷陵区融媒体中心 杨菲

初冬时节,宜昌市夷陵区的柑橘迎来加工、销售高峰期。12月11日,湖北日报联“县”直播走进夷陵,探秘一枚柑橘的数智化之旅。

走进翠林农业现代农业(柑桔)产业园智能分选车间,5.0版数字化柑桔分选线正在有序运转。偌大的厂区,只有几名工人的身影。分选线尾端连接着一台“人工大脑”——柑桔数智加工大数据平台,屏幕上正分析处理着种植端、加工端、销售端的实时数据。

“我们运用物联网、大数据等现代信息技术,深度串联柑桔产前、产中、产后数据,开展质量安全可追溯、全产业链实时监测预警,以数字技术助推柑桔产业升级。”湖北翠林集团宜昌公司的营销总监何贤君介绍。

如同选美一般,漂亮的果子经过智能分拣,包装成箱发往世界各地,那么次果将何去何从?

跟随着镜头来到精深加工车间,一台大型设备正在使用“针刺磨油”技术,从橘子表皮中提取出珍贵的精油,“这种精油纯度度高,富含多种营养成分,是食品、化妆品行业的高端原料。”何贤君说。

除了萃取精油,柑桔内皮会被加工成膳食纤维产品,果肉榨汁制作成果汁、啤酒,果皮、果渣烘干后制作成陈皮、香料。在这里,一颗柑桔被“吃干榨净”。

今年以来,该园区实现年交易柑桔30万吨,加工柑桔20万吨,冷链仓储15万吨,年产值近12亿元。

光谷

手机出厂前历经超60万次折叠零下20℃冷冻

光谷融媒体中心 张希社



联想武汉测试认证中心OTA(天线性能)测试实验室。(湖北日报通讯员 张希社 摄)

超60万次折叠、零下20℃冷冻、多次跌落与浸泡等极端条件下,“光谷造”手机靠什么获得认可?12月11日,湖北日报联合光谷融媒体中心开展直播,走进联想武汉测试认证中心,揭开智能手机出厂前所必须经历的严格检测过程,感受一部手机背后的新质生产力。

在测试认证中心内,联想武汉测试认证中心负责人李军正带领团队在实验室中忙碌。这里每天都在对新出厂的手机进行翻折试验、跌落试验、浸水测试、射频信号测试以及高低温可靠性测试等一系列严苛检测,直至完成SAR(电磁辐射比吸收率)、EMC(电磁兼容性)和OTA(天线性能)等测试。

对于折叠屏手机而言,其翻折寿命测试是检验产品耐久性的关键环节。“比如,Razr 50系列,

要求测试的每部手机,在常温,甚至极寒、高温环境中,至少要承受60万次的翻折。”李军介绍。

考虑到日常使用环境的多样性,中心为每一款手机设计了不同级别的防水测试:从模拟日常生活中的淋雨到更严苛的淋浴场景,再到专业的IPx7级(1米深水中,浸泡30分钟)和IPx8级(超1米深水中,浸泡具体时间依产品而定)浸水测试。

在天线性能测试实验室,工作人员对人脸及人手对手机的发射和接收性能的影响进行定量测量,以提高手机的发射和接收性能。

在电磁兼容性实验室,则会按照法规标准要求对产品进行测试,确保产品的辐射值低于标准限值且产品抗干扰能力高于标准要求最低等级。

联想武汉测试认证中心累计投资近3亿元,不仅连续十年获得ISO17025国际实验室管理体系的认可,还得到了全球各大主要运营商对其测试报告的一致认可。

携手筑梦强军路 青春热血献国防 ——宜昌各大高校启动2025年征兵工作

举办主题演讲大赛,激发学子参军热情;退役老兵组成宣讲团,精准传递军旅作风;开展军旅体验,拉近学生与军营距离……

志存高远砺青春,建功立业赴军营。这片孕育梦想与希望的土地上,每一位青年都肩负着时代的使命,心中涌动着报国的热忱。

连日来,在宜昌军分区指导下,宜昌各大高校2025年征兵工作亮点与创新频出,激励更多学子投身军旅。

营造氛围 征兵宣传进校园

时下,走进宜昌各大高校,处处可以感受到浓厚的征兵氛围。

11月7日,三峡大学第三届“爱我国防 强我中华”主题演讲大赛暨征兵宣传启动仪式盛

国航“风雪燃情内蒙古”助冬季旅游市场持续升温

国航携手内蒙古自治区优质旅游资源呼和浩特马鬃山度假区,于2024年12月13日至2025年2月28日联合推出“风雪燃情内蒙古”活动。

据了解,本次活动对搭乘国航航班至呼和浩特的旅客在优惠机票价格基础上还推出了以下措施:①凭国航乘机证明到马鬃山度假区滑雪,可享门票、租用雪具和护具7折优惠。②如在携程、同程平台购票,加购相关权益,可获赠“马鬃山度假区滑雪门票”(2025年1月20日至2025年2月16日不适用)。③如在国航APP购票,加购29.9元得“冰雪权益卡”,有机会获赠“马鬃山度假区滑雪门票”(先到先得)。④凭“马鬃山度假区滑雪门票”或国航APP“冰雪权益卡”乘坐国航航班,可免费享受呼和浩特机场国航贵宾休息

室礼遇。特惠详情可登录国航APP、携程、同程平台具体了解。

国航呼和浩特营业部相关负责人介绍,本次活动旨在充分发挥国航“航空+”优势,实现“以航促旅、以旅促航”的航旅联动、融合发展,配合地方打造国际知名文化旅游目的地产业目标,助力内蒙古冰雪旅游持续升温,释放冰雪旅游发展潜力。

武汉市民在家门口就可以来一场说走就走的内蒙古冰雪之旅,乘坐国航航班直达呼和浩特。国航武汉至呼和浩特航班,班期每天一班,武汉起飞时刻11:50,14:15抵达呼和浩特,呼和浩特起飞时刻08:30,10:55抵达武汉。

(布尔固德)

旅日常,提前适应军事生活节奏,化解未知带来的顾虑,全方位拉近学生与军营距离。

湖北三峡职业技术学院在校内发布详细征兵通知、制作宣传展板、拍摄宣传视频,全面宣传征兵政策及军营生活,激发学生参军热情。

激发热情 退役复学学生出任征兵专干

邀请退役复学学生和优秀退役老兵组成征兵宣讲团,也是宜昌高校征兵宣传的一大特色。

11月29日下午,三峡电力职业学院举办2025年度征兵启动仪式,全校300余名有意愿参军学生代表参加此次活动。

启动仪式上,学校特别邀请了退役复学学生分享了军旅经历,讲述了自己军营中的成长与收获,抒发为国防事业贡献力量的自豪之

情。这些真实而感人的故事,让在场的学子深受鼓舞,更加坚定了投身军营的决心。

在三峡大学,37名退役复学学生出任征兵专干,走进《军事理论》课堂,结合自身服役点滴,分享理论知识与军旅生活。另有11名优秀退役老兵组成征兵宣讲团,深入学院、班级,用亲身经历感召同学,精准传递军旅魅力。

贴心服务 细致为学生答疑解惑

面对学生的各种政策咨询,宜昌各高校通过多种渠道,细致为学生答疑解惑,帮助青年了解各项优惠政策,提高广大适龄青年的参军入伍热情。

在三峡大学,征兵工作站贴心服务,提供基础身体检查,让学生初步知晓自身身体素质是

否契合入伍要求;同时,深入浅出讲解征兵政策,化解学生顾虑。

在三峡电力职业学院,学校人武部安排专题政策宣讲,工作人员耐心解答同学们提出的问题,确保每位有意向的同学都能获得准确的

信息。湖北三峡职业技术学院举办讲座和社区宣讲活动,深入解读政策,解答学生疑问。重点聚焦于提升思想认识、加大宣传力度、确保廉洁征兵以及及时反馈情况,全力推进征兵工作,营造浓厚的参军报国氛围。

一系列创新与亮点举措多管齐下,精准触达学生需求,让有志者热情高涨,切实为部队输送优质兵源,夯实高校征兵工作成效,也为后续征兵工作积淀宝贵经验。

通山检察开展普法宣传活动

12月4日,通山县人民检察院选派两名法官副检察长分别前往孔家小学和桥头小学,开展以“宪法小课堂 懂法我最棒”为主题的宪法宣讲活动。

活动中,检察干警结合典型案例、宪法知识小问答,帮助学生们进一步理解宪法和法律知识。同学们表示,此次宪法小课

荆门病媒防制获省A类水平称号

近日,湖北省疾病预防控制中心发布了《2024年度全省蚊类标本复核结果通报》,荆门市凭借出色的表现荣获“蚊类标本形态学分类鉴定A类水平”称号,并列全省第二名。

自今年5月接到《全省蚊类标本复核通知》以来,该疾控中心病媒所积极响应,克服高温酷暑等困难,深入多地开展蚊类标本

采集工作。同时,国家、省级专家亲临现场指导,该市病媒防制专业技术人员积极参与线上讨论,分享交流疑难蚊种影像资料不断提升分类鉴定能力。此次获评A类水平是

在病媒生物防制领域取得的又一重要成果。

去年,该市已在蝇类标本复核中获评A类水平,连续两年在主要病媒生物标本形态学分类鉴定中取得优异成绩。

下一步,该市将继续加强病媒生物监测和防制工作,不断提升专业技术人员的业务能力和水平,在未来的病媒生物防制工作中再创佳绩,为保障人民群众身体健康和生命安全作出更大贡献,为全省乃至全国提供宝贵经验。

(倪建伟)